



2022年10月21日/星期五 本版编辑/唐 戟 视觉设计/戚黎明

# 以党的自我革命引领社会革命

## ——党的二十大代表谈坚持全面从严治党综述

勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。

党的二十大代表在审议十九届中央纪委工作报告时表示，10年来，以习近平同志为核心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命、以伟大社会革命促进伟大自我革命，全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。

### 开辟百年大党自我革命新境界

餐饮住宿节俭朴素，会议安排紧凑高效，讨论发言简洁务实……二十大朴实的会风、严明的会纪，令许多代表印象深刻。

“会风折射作风，作风事关党风。”党的十八大以来，作风建设从中央八项规定破题，持之以恒正风肃纪，从上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾代表由衷“点赞”。

“扭住加强作风建设的关键节点不放、寸步不让，曾经困扰家长和教师的节日送礼现象得到整治，学校聚精会神办学、教师安安心心育人。”吴蓉瑾说。

从遏制“舌尖上的浪费”、刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”，到多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”，再到厉行节约、反对浪费……二十大报告指出，以钉钉子精神纠治“四风”，刹住了一些长期以来没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。

“以‘严’的主基调持续纠‘四风’、树新风，管出习惯、化风成俗。”吉林化纤集团有限责任公司董事长宋德武代表深有感触，“十年来，着力构建亲清新型政商关系，我们切身感受到政府和企业沟通更高效，为企业专注创新发展创造了良好环境。”

作风关系党的形象，腐败侵蚀党的肌体。

党的十八大以来，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。正如二十大报告鲜明

指出：“开展了史无前例的反腐败斗争，以‘得罪千百人、不负十四亿’的使命担当祛腐治乱。”

中央纪委副书记、国家监委副主任肖培17日在二十大新闻中心记者招待会上介绍，党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人。

“通过权力换来的钱，害人害己。作为一名共产党员，不管身份职务如何变化，初心和使命不能变。”西藏高争建材股份有限公司副总经理且增顿珠代表说，党风廉政建设和反腐败斗争深入推进，揪出了群众身边的“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，厚植党的执政基础和群众基础。

代表们一致认为，全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。全党坚定理想信念、严密组织体系、严明纪律规矩，党在革命性锻造中更加坚强有力，必将在前进道路上不断创造令人刮目相看的伟大奇迹。

### 以党的政治建设统领党的建设各项工作

政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。

严明政治纪律和政治规矩；提高各级党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力……二十大报告中，党的政治建设纲举目张，为党的建设锚定方向。

“政治方向是第一位的问题，政治方向出现偏差，就可能差之毫厘、谬以千里。”南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川代表说，前进道路上，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，筑牢全面从严治党的政治基础、思想基础、组织基础。

习近平总书记在二十大报告中指出，

“增强党组织政治功能和组织功能”“抓住‘关键少数’以上率下”。

村里修了路、有了产业，年轻人在家门口有了工作，老百姓的日子越过越红火……这些年水乡儿女生活的巨大变化，让贵州省三都水族自治县九阡镇“90后”党委副书记韦子涵代表深刻认识到，一个坚强有力的党组织、一支作风过硬的党员干部队伍的重要性。

“要突出抓好‘关键少数’，高标准做到知敬畏、存戒惧、守底线，切实做到挺纪在前、警钟长鸣。”韦子涵说，作为青年干部，要坚守初心本色，以先进党员为榜样要求自己，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”，自觉接受党组织的教育管理监督，树立正确的世界观、人生观、价值观。

强有力的政治监督，是确保党中央重大决策部署贯彻落实到位的重要保障。

“全面从严治党首先要从政治上看，从政治上想、从政治上办。”宁夏回族自治区纪委副书记、自治区监察委员会副主任马文娟代表说，纪检监察机关作为党内监督和国家安全监察专责机关，更应自觉担起“两个维护”的特殊使命和重大责任，坚持党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里。

代表们认为，要把旗帜鲜明讲政治体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，做到对“国之大者”了然于胸，深刻领悟党中央重大决策部署的精神实质和政治内涵，做到知责于心、担责于身、履责于行。

### 时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

二十大报告鲜明指出，我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

“正如习近平总书记在二十大报告中指出，只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停。”仔细审议中纪委工作报告的各项部署，辽宁省沈阳市苏家

屯区解放街道党工委副书记、办事处主任吴书香代表感触颇深。

吴书香说：“近年来基层存在的一些作风问题得到大力整治，已经取得了明显效果，但这不是一劳永逸的。我们要完善群众参与的评价体系，畅通群众投诉建议渠道，以零容忍态度反腐惩恶。”

治党务必从严，从严必依法度。

进入新时代，党内法规制定力度之大、出台数量之多、制度权威之高、治理效能之好都前所未有，党的制度建设取得历史性成就。

“从中央八项规定、关于新形势下党内政治生活的若干准则，到近期出台的《推进领导干部能上能下规定》，制度建设持续推进，不断深化系统施治、标本兼治的综合效应。”上海市第二中级人民法院立案庭庭长乔蓓华代表说。

乔蓓华表示，制度的生命力在于执行，要把党内法规制度执行摆在更加突出的位置，坚决纠正有令不行、有禁不止行为，从而充分发挥党内法规的作用，真正彰显党内法规的治理效能。

从作风建设十年如一日，一个毛病一个毛病地纠治、一个问题一个问题地突破；到重拳出击，不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下……

“二十大报告提出持续深化纠治‘四风’，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为，为我们继续狠抓作风建设指明了方向。”广西南宁百会药业集团有限公司党委副书记、纪委书记李华代表说，“我们将在经营管理中持续强化监督和廉政风险防控，推进企业廉洁文化建设纵深发展，建设忠诚干净担当的干部队伍。”

代表们表示，踏上新征程、迎接新挑战，必须永葆“赶考”的清醒和坚定，落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

新华社北京10月20日电

### 新民眼

# 以“清澈的爱”回答“时代之问”

姚丽萍

《苦难辉煌》中，有一句话——“她是胜利者。过去是，今天是。今后能不能也是？我们的思维，就此出发。”

这句话，是“时代之问”。

二十大报告中，有一段话——从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

这段话，是奋斗目标，是庄严承诺，是强大自信，是以“清澈的爱”回答“时代之问”。

这样的强大自信，从何而来？

历史的、现实的、未来的宏大命题，总能在细微之处探寻解题密码。你听——“飘扬理想的风帆，激昂青春的征战……我们的模样，映照在梦想的墙上，从天真烂漫的最初，到拥抱一切的远方，我们多漂亮；一张张干净的脸庞，记得赢得胜利的时候，还要笑得像孩子一样。”2021年，上海首部庆祝建党100周年的舞台剧《红色的起点》在中

国大戏院首演之后，共在全国巡演100场，再现初心始发之时，中国共产党昂扬蓬勃的青春朝气。

100年间，中国共产党，从最初只有58人的小党，成长为拥有9600多万名党员的世界第一大执政党。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。朝气、锐气、进取心，实现中华民族伟大复兴，这样的精神气质，不可或缺。这样的精神气质，源于世界第一大执政党对国家、民族和人民的“清澈的爱”，历经磨难，矢志不渝。

《红色的起点》同时也回答了一个重大命题——面对厚重历史，传播红色文化，彰显道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，完全可以用青春的方式、青春的姿态，别开生面，打动人、感染人、启发人；正如二十大报告所言，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

中国共产党的创业史，本身就是一个励志故事。这个励志故事，带给世人，尤其是年轻一代诸多启迪。事实上，红色资源、红色文化就是最宝贵的精神财富，是凝聚人心最强大的精神动力。

上海，党的诞生地、初心始发地，拥有丰富的红色资源。近年来，赓续红色文脉，传承红色基因，一些富有创意的做法，可圈可点。

福兴商号，云南中路171—173号（原云南路447号），1928—1931年期间，这里是中共中央政治局机关。2018年6月起，黄浦区，党的诞生地所在区，启动了中共中央政治局机关旧址修缮保护。2021年，建党百年，福兴商号来了一个名叫“小福星”的小机器人，做起志愿讲解员。每一次讲解结束，“小福星”都不忘奉献一段太空舞。滑稽的舞步，令人捧腹，瞬间感觉这位讲解员聪明又可爱，历史讲得清楚明白，好亲切！

是谁，开发了“小福星”？答案是，黄浦

区卢湾中学师生共同研发，一群中学生运用新科技讲述“苦难辉煌”。对00后而言，新科技，是得心应手的；历史，是不曾忘却、更要以个性化方式致敬纪念的——于是，红色文化传播，别开生面，直抵人心！

青春的表达，如此深入浅出、生动活泼、潜移默化，是因为在英雄城市的精神谱系中，红色基因流淌于城市血脉；初心始发之地，从不曾忘记来时路，更以强大精神力量面向未来，以“清澈的爱”回答“时代之问”。

100年间，中国共产党人披荆斩棘，不懈求索。而今，正如二十大报告所言：中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。改革开放和社会主义现代化建设深入推进，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

这样的宣言，振聋发聩，正所谓——人民有信仰、国家有力量、民族有希望！